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Вла дан Бај че та

СА МО РО МАН
(Јо ва на Ди шић: Ва ку ум, Вул кан из да ва штво, Бе о град, 2022)

Ли је по је по сма тра ти ка ко на сце ну срп ске про-
зе су ве ре но сту па ју но ва ау тор ска име на, на ро чи то 
ка да се по во дом НИН-ове на гра де то ли ко при ча ло о 
знат ном бро ју ро ма на-пр ви је на ца као да је то не ка 
ври јед ност по се би, што на рав но не мо же би ти. То ли-
ке ме та мор фо зе пје сни ка у ро ман си је ре и њи хов оду-
ше вље ни кри ти чар ски до чек по губ но охра бру ју све 
број ни је пре тен ден те на ку лу за ма шне еп ске фор ме 
(а за пра во на не ка да нај у глед ни је књи жев но при зна-
ње), па оту да по пла ва лир ских ро ма на у ко ји ма и нај-
то ле рант ни је чи та лач ко око не мо же да ви ди тај књи-
жев ни об лик, и што је још го ре да про на ђе огла ше ну 
умјет нич ку ври јед ност. Да нас је по ста ло ско ро пра-
ви ло да ка да не ко не уми је, а ја ко хо ће да на пи ше ро-
ман, са мо ка же да је то по ет ска про за и струч ни жири 

ће му по вје ро ва ти на ри јеч. Та ко по не ки до бар ро ман-ро ман оста не не ви дљив иза 
на гра ђе них и хва ље них от па да ка од по е зи је, са ку пље них ме ђу ко ри це јед не књи ге 
са епо ле том књи жев не од ред ни це ко ја јој ни по че му не при па да. Ва ку ум Јо ва не 
Ди шић је са мо ро ман, и то до бар ро ман, ко ји по сје ду је све што јед на књи га та кве 
вр сте тре ба да има.

Пр во, ту је за о кру жен, ја сно оцр тан лик про та го ни сте при че, Ан ђе ли је зва не 
Ана, док то рант ки ње књи жев но сти на Фи ло ло шком фа кул те ту у Бе о гра ду и на став-
ни це у за ви чај ном Ку че ву. То по гра фи ју ње ног жи во та до пу њу ју још и род но се ло, 
а за тим и обли жњи По жа ре вац, ко ји су ре љеф но до цр та ни на раз у ђе ну ма пу са-
вре ме не срп ске про зе. Из мје шта ју ћи сво ју ју на ки њу из пре сто ни це, ау тор ка се при-
дру жи ла оним ства ра о ци ма мла ђе ге не ра ци је ко ји ин спи ра ци ју и те ме не тра же 
у вре ви ме тро по ле, на ше или ма ко је свјет ске (што по не кад уми је би ти опор ту ни-
стич ко опре дје ље ње), већ се окре ћу ка мер ним жи во ти ма ма лих гра до ва, у ко ји ма се 
од ви ја уви јек иста и уви јек јед на ко ве ли ка чо вје ко ва дра ма – дра ма љу ба ви и смр ти.

По ку ша ва ју ћи да осми сли свој жи вот у про вин ци ји, Ана на сто ји да пре ва зи ђе 
бол узро ко ван мај чи ним пре вре ме ним од ла ском, а за тим и да рас ки не де се то го ди-
шњу ве зу са Га не том из ко је је у не ко ли ко на вра та по ку ша ва ла да по бјег не. Су среће 
се у тим сва ко днев ним лу та њи ма са сво јом при ја те љи цом Ог њен ком, рас по ја са ном 
псо ва чи цом ко ја све што има да ка же са си па од мах и пра во у ли це; пси хи ја тром 
ко јег у сво јој гла ви на зи ва Па трик и од чи је те ра пи је мо мен тал но од у ста је (раз го вор 
на је ди ној одр жа ној се ан си је пра во мај стор ство ди ја ло шке про зе) и љу бав ни ком 
Вик то ром код ко јег тра жи по твр ду да до но си пра ву од лу ку пра ве ћи оштар емо тив ни 
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рез. И баш ка да чи та лац по ми сли да пред со бом има још јед ну кон вен ци о нал ну 
при чу о ја ди ма мла де про вин ци јал ке, на сце ну сту па та јан стве ни Џо ни, са ими џом 
„ру ског ма фи ја ша из тре ће ра зред них ак ци о них фил мо ва” (28), да ју ћи Ани по ну ду 
ко ја се не од би ја. Остар је ли и ис ку сни бра ни чев ски де спе ра дос тра жи (на Ог њен-
ки ну пре по ру ку) од мла де књи жев ни це и уред ни це да ли те рар но уоб ли чи не ко-
ли ко ње го вих усме них при по ви је сти у фор му при ча, а за тим и књи ге. 

Ка ко је Ана спи са те љи ца у по во ју, још уви јек не си гур на у сво је ли те рар не мо-
гућ но сти, са скри ве ним фај лом у ком пју те ру под на зи вом „Ва ку ум” пре пу ним ски-
ца и не раз ра ђе них би ље жа ка, по зив на ова кву са рад њу чи ни јој се као при ли ка да 
раз ви је при та је не умјет нич ке ам би ци је. Та ко ро ман до би ја па ра лел ну, у из вје сном 
сми слу ме та по е тич ку ди мен зи ју, у ко јој се у од мје ре ним ре флек сив ним екс кур-
зи ја ма ис пи ту је сми сао при по ви је да ња као чо вје ко ве ин хе рент не ан тро по ло шке 
по тре бе. По се бан ак це нат ста вљен је на усме ност при ча ња као ње го ву од ре ђу ју ћу 
суп стан цу, што је не сум њи во осви је шћен и у прак си при мје њен (ау то)по е тич ки 
гест. Са гле да ва ју ћи са стра не си ту а ци ју у ко јој се за те кла, Ана раз ма тра Џо ни је ву 
по ну ду: 

Пре да мном је се део чо век ко ји је же лео не што да ми ис при ча. У то ме је би ло не ке древ
не ег зо ти ке, у са мој по тре би за при ча њем, и то ме је оп чи ни ло. Већ ду же вре ме сам се 
пи та ла да ли смо као ци ви ли за ци ја за бо ра ви ли ка ко се при ча при ча. Све ли смо се на 
књи жев не огле де, на так ми че ње ко ће скло пи ти ком пли ко ва ни ју струк ту ру, ко ће упо
тре би ти нај не о бич ни ји по сту пак. Де мон стри ра мо ве шти ну ком по но ва ња и по зна ва ња 
те шких ре чи и оп ште кул ту ре, уме сто јед но став но да ка же мо: ов де је при ча по че ла, 
ова ко се ис пре да ла, ов де се за вр ши ла. Мо жда он уме да ис при ча при чу? (35)

Оту да је и Џо ни је во при по ви је да ње оби ље же но жи во пи сним сја јем ло кал ног 
го во ра, би ло да при ча о сти шком пје сни ку Ср бо љу бу Ми ти ћу, или без и ме ном по-
љо при вред ни ку ко ме су ро ти ра ју ћи но же ви трак то ра исје кли но ге, или пак о мо-
на хи њи ко ја ни је мо гла да до би је бла го слов за од ла зак у ма на стир од сво јих ина че 
вр ло по бо жних ро ди те ља:

Сад, оно што је ту ме не из нер ви ра ло је што су сви о њој по че ли да при ча ју кô да је по кој на, 
бо же ме про сти. И по че ли да је опла ку ју. Јед на ње на тет ка на пи са ла сил не не ке пе сме 
о њој, али све кô да ви ше ни је жи ва. А она жи ва и здра ва, про ве рио сам ја, али са мо ни је 
ви ше... ни је ви ше то што они ’оће, ни је ни то што би она ’те ла, не ће од ма’ ни ког да за
мо на ше, ал’ бар ре ши ла шта ’оће. А њи ма ку ћа кô цр ква. Бо же ме пр о сти. Ико не на све 
стра не. Сва ке не де ље у цр кву, све по ре ду. Не бра ним. Ал’ сад им не ва ља што оти шла у 
ма на стир. То ме му чи! ’Те ли да бу де по бо жна, али тач но онол ’ко кол ’ко они ми сле да 
тре ба, ни ма ње ни ви ше. То ми ни је ја сно. (124–125)

Та ко Ва ку ум до би ја ли те рар но на су шно ви ше гла сје у го во ру ли ко ва, ко је упа-
дљи во не до ста је знат ном ди је лу про зе ау то ра Ди шић ки не ге не ра ци је. Уко ли ко не 
го во ре по гре шно, не до вољ но вјер но тран спо но ва ним је зи ком ти по ва ко ји се же ле 
књи жев но пред ста ви ти, ју на ци мно гих ро ма на ре цент не про дук ци је при ча ју од-
већ уни со но, ли ше ни и нај о снов ни јег спи са тељ ског ни јан си ра ња без ко јег успје ле 
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про зе, јед но став но, не ма. Не тро ше ћи мно го ри је чи на опи се сво јих ка рак те ра, мада 
де скрип ци ја не из о ста је (што је чест по мод ни трик), Ана их пу шта да са ми го во ре, 
ка ко би се у том са о гла ша ва њу скло пи ла сли ка ком плек сних од но са свих уче сни ка 
ове ро ман тич не ку чев ске по ви је сти. Анин пре плет ко ло кви јал ног и ин те лек ту ал-
ног го во ра, Ог њен ки не псо вач ке ти ра де, Га не то ве не у ро тич не фра зе, Па три ко ве 
пси хо а на ли тич ке фло ску ле, из вор ност Џо ни је вог ди ја лек та и ис ка зи свих оста лих 
ју на ка укр шта ју се као жи ве, ау тен тич не ри је чи по сто је ћих или мо гу ћих но си ла-
ца сво јих иден ти те та и суд би на. Про на ћи у та квој, сна жно ло кал но оби ље же ној 
бо ји по тен ци јал да се ис ка жу уни вер зал на зна че ња за да так је сва ког ро ман си је ра 
од у ви јек. Јо ва на Ди шић је успје ла у то ме из не ко ли ко раз ло га: она ни кад не пу шта 
из ви да при род ни ток при че, не до зво ља ва ре флек сив ним ди гре си ја ма да по ста ну 
са ме се би циљ, не на ме ће у не при мје ре ном оби му пер спек ти ву глав не ју на ки ње – 
ри јеч ју, пу шта да се ло ги ка при по ви је да ња са ма од се бе раз ви ја спро во де ћи је у је-
ди ном мо гу ћем смје ру.

Од го вор на пи та ње ко ји је то смјер под ра зу ми је вао би по дат ке о по је ди ним 
бри жљи во при кри ва ним и сте пе но ва но от кри ва ним цр та ма већ опи са них ак те ра 
рад ње, као и о по је ди ним ње ним нео пи са ним уче сни ци ма, али та да би већ да љи ток 
овог кри тич ког освр та мо рао да по не се озна ку spo i ler alert. У сва ком слу ча ју, Јо ва-
на Ди шић на пи са ла је чврст, за о кру жен, успио ро ман, да му се мо же опро сти ти и 
ци тат на пр вој стра ни ци пре у зет од Кна ус го ра, пи сца чи јој ства ра лач кој про ма ше-
но сти кон цепт ли те ра ту ре свој ствен Ва ку у му од луч но ста је на су прот. Мо гу му се 
опро сти ти и за вр шне ре че ни це, као ису ви ше до сло ван ко мен тар све га што је до 
та да на ва љан и до сто јан на чин ис при по ви је да но. Мо гло би се опро сти ти и су ви шно 
ко ке ти ра ње са по је ди ним по ли тич ки ко рект ним иде о ло ге ма ма, ма кар се њи хо во 
при су ство по тен ци јал но (али на тег ну то) мо гло прав да ти ре љеф ни јом ка рак те ри-
за ци јом глав не ју на ки ње. Ро ман за слу жу је, вје ро ват но ће и до би ти дру го из да ње, 
а та да мо гућ но сти ових сит них али бит них ко рек ци ја да ју про сто ра за раз ма тра ње.


